



城市建设：秀美鹰城绽新颜



新城区美景如画

城市的软硬环境,是城市的重要竞争力和吸引力。

市八次党代会以来,我市认真贯彻落实科学发展观要求,紧紧围绕“转型提速、发展提质、环境提优、幸福提升”总目标,凝心聚力,积极作为,务实重干,进行了大规模的基础设施建设和扎实的城市创建工作,城市形象显著提升,城市竞争力和吸引力明显增强。目前,我市已成功创建全国无障碍建设先进城市、国家森林城市、国家卫生城市、省级文明城市。

基础设施建设步伐加快

5年来,我市共实施市政建设项目71个,新增道路48公里,改造道路54.4公里,新建及改造供水管网210公里、供气管网225公里、供热管网73公里、污水管网57.7公里。市区建设路段提档改造、光明路改造、中兴路改造、新华路改造、南环路改造、开源路高速引线、曙光街改造、湛南路改造、凌云路南延、5座过街天桥等项目的实施,以及对光明路湛河桥、矿工路陈庄沟桥、开源路湛河桥、建设路乌江河桥等加固改造,有效改善了城区路网状况,提升了城市的服务功能。自来水西水东调、第四水厂续建、“西气东输二线”支线管网、人工煤气置换、污水处理一期技改、第二污水处理厂及配套管网等工程的实施,大大方便了市民的生活。

同时,我市积极完成市区污水处理厂PPP项目。该项目被财政部列为第二批PPP示范项目,特许经营权有偿转让8.61亿元。经过积极申报、竞争性评审,我市被确定为省级海绵城市建设试点。

与5年前相比,我市人均道路面积增加1.89平方米,达到13.1平方米;公共用水普及率提高0.7个百分点,达到99%;燃气普及率由91.5%提高到97%;生活污水集中处理率由83%提高到94.3%;污泥无害化集中处理率达到100%。

在加大市区基础设施建设投放的同时,市委、市政府下发《关于加快中心镇建设的意见》,从规划、建设、政策等方面,明确了中心镇建设标准及要求,有力推动了31个中心镇稳步发展。我市还大力推动城中村和旧城开发改造,城中村和旧城改造累计开工1346.9万平方米,主体完工1183.6万平方米。新华区郝堂村中央花园、卫东区明珠世纪城、湛河区叶刘村惠泽园等项目,已成为城市建设的亮点;积极改善农村人口住房条件,累计完成农村危房改造28086户,拨付中央补助资金2.06亿元;着力加强传统村落建设,累计入选国家级传统村落19个、入选省级传统村落100个,1镇3村入选首批美丽乡村宜居乡村,数量均居全省前列。



湛河两岸桃红柳绿



工作人员在为大香山路两侧的树木浇水



施工人员在鹰城广场安装健身器材



改造后的联盟路



提档升级后的白鹭洲国家城市湿地公园

本版资料图片由李志勇、牛智广摄

城市管理水平不断提升

城市重在建,更重在管。

5年来,我市深入开展城市精细化管理,成立城市管理委员会,建立健全城市管理联席会议,建立市数字化城市管理监督指挥中心,日均受理城管案件477件,处置率91.23%,按期处置率83.01%,形成了“发现及时、处置快速、解决有效、监督有力”的城市管理体系;加大对各区市容环境督察力度,实行“日检查、周通报、月排名”制度,调动了各级政府管理城市的积极性;将创建国家卫生城市、国家森林城市和全国文明城市等工作有机整合,成立了“三创”工作领导小组,确保各项创建任务高效推进和落实,成功创建为国家森林城市、国家卫生城市、省级文明城市;及时组织力量对中心城区37条(次)干道、170多条背街小巷进行管护,对神马大道、平安大道、园林路、姚电大道等12处主要积水点进行了改造。

5年来,我市共维修路面16.56万平方米,更换检查井盖、窨井8892套(个),疏通管道12.1万米,维修更换路灯5.36万盏(套)。城市道路、井盖、窨井、排雨排水管道等市政设施完好率始终保持在96%以上,路灯明灯率始终保持在98%以上,生活垃圾无害化处理率达到90%。

同时,我市大力开展“蓝天工程”、“创卫”五个“一”活动,着力抓城市扬尘整治工作。加强对建筑、市政工程施工现场的管理,认真组织企业自查、分区域检查、集中整治等工作,督促企业规范施工围挡8636米,新增自动化定型冲洗设施94套,遮盖裸露土方约4万立方米;各区购置机械化清扫设备、洒水车 and 大型多功能抑尘车34台,市区道路机扫率达到81.9%,且严格按照白天6次、夜间4次的洒水频次执行,做到路面保洁洒水全覆盖;102个施工面积较大的建筑工地全部安装视频监控,督促企业

对336辆商混及渣土运输车进行了防遗撒改装,改装率达到100%,同时对车辆加装了GPS定位系统,基本实现了渣土运输的科学化、全程化和智能化管理。

今年7月8日下午,我市召开大气污染防治攻坚战动员大会,动员全市上下进一步统一思想,提高认识,坚定信心,坚决打赢大气污染防治攻坚战,全力改善空气质量。会后,各级各部门迅速行动,扎实工作,一场大气污染防治攻坚战正如火如荼地进行。

城市生态环境持续优化

城市生态环境,是一个城市形象、品位的重要体现,也是一个城市宜居、幸福的重要保证。5年来,我市大力实施“生态立市”战略,持续优化城市生态环境,建设秀美鹰城。

结合创建国家森林城市、国家卫生城市,我市实施了建设路、凌云路、南环路等21条(段)道路绿化工程,提档改造了湛河公园、青年公园、河滨公园、鹰城广场等,建设完成了白龟湖国家城市湿地公园和白鹭洲国家城市湿地公园,累计新栽、补栽乔灌木58.7万株,地被126万余株,草坪78.5万平方米。18条道路通过省级绿化达标验收,绿化达标道路总面积达到204万平方米,市区绿地内基础设施完好率达到98%。

此外,我市督导各区(管委)、平煤神马集团等单位投入绿化资金2.2亿元,建设绿地18万平方米;完成了马棚山、张寨山的绿化,城市绿量不断增加。全市建成区级以上园林小区74家(其中省级14家),占全市小区总数的75.4%;市级以上园林单位200家(其中省级51家),占全市单位总数的68.8%。累计达标总位数居全省前列,所属的5个县(市)全部创建为省级以上园林县城。市区湛河公园被评为全省“十佳城市滨水景观”。

截至目前,我市建成区绿地总面积达到2448公顷,绿地率

33.49%,绿化覆盖率43.1%,人均公园绿地11.64平方米,分别比2011年底增加2.5、5.5、2.74个百分点,市区基本形成了“二带、一心、一轴、七廊”(二带指北山防护林和南部沙河林带,一心指连接新老城区的生态湿地,一轴指湛河,七廊指城区道路、铁路、河道和高压走廊沿线两侧等)为主的绿化体系,城市生态环境不断优化。

同时,随着“绿色建筑”理念的深入人心,建筑节能及墙体革新对我市生态环境改善的贡献越来越大。5年来,我市因生产新型墙体材料节约生产能耗折标煤约63万吨,消耗煤矸石、粉煤灰等固体废弃物约2455万吨,节约土地约16803亩,减少二氧化硫废气排放约14204吨;市区建筑节能执行率100%,实施率达到99%,各县(市、区)建筑节能执行率达到100%,实施率达到95%;所有县(市)均已实现“禁实”和“禁黏”,市区、县(市)规划区新型墙体材料推广应用比例分别达到98%和95%,农村地区新型墙体材料应用率保持在65%以上。

乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海。未来5年,我市城市建设将紧紧围绕市委、市政府的决策部署,主动适应经济发展新常态,积极探索破解城市建设管理工作中存在的资金、体制、环境等难题,着力加强城市基础设施建设,深入开展城市精细化管理,真抓抓城市生态建设,依法加强建筑市场监管,着力推进城乡建设管理事业健康持续发展,不断为全市推进“转型提速、发展提质、环境提优、幸福提升”作出积极贡献。

到2020年,我市城市建成区平均路网密度将达到8公里/平方公里以上,道路面积率达到15%;市区人均公园绿地面积达到12平方米,建成区绿地率达到36.5%;天然气供气量达到3.2亿立方米/年,供气普及率达到98%;供热普及率达到60%,城市公共供水管网漏失率控制在10%以内,生活垃圾无害化处理率达到95%。

(本报记者 邱爽)

回望五年路

喜迎党代会



与5年前相比,我市人均道路面积增加1.89平方米,达到13.1平方米;公共用水普及率提高0.7个百分点,达到99%;燃气普及率由91.5%提高到97%;生活污水集中处理率由83%提高到94.3%;污泥无害化集中处理率达到100%。

5年来,我市共维修路面16.56万平方米,更换检查井盖、窨井8892套(个),疏通管道12.1万米,维修更换路灯5.36万盏(套)。城市道路、井盖、窨井、排雨排水管道等市政设施完好率始终保持在96%以上,路灯明灯率始终保持在98%以上,生活垃圾无害化处理率达到90%。

截至目前,我市建成区绿地总面积达到2448公顷,绿地率33.49%,绿化覆盖率43.1%,人均公园绿地11.64平方米,分别比2011年底增加2.5、5.5、2.74个百分点,市区基本形成了“二带、一心、一轴、七廊”为主的绿化体系,城市生态环境不断优化。